

**Бельков, В. И. Виль Григорьевич Рудин – поэт, писатель, журналист /
В.И. Бельков // Хронограф – 2015. – Кемерово: ГКУ КО
«Государственный архив Кемеровской области, 2015. – С 69 – 72.**

Рудин Виль Григорьевич родился 25 мая 1925 г. в г. Очакове, в Украине, в семье военнослужащего. Его отец, Григорий Борисович, служил в пограничных войсках, был начальником заставы и, довольно часто, вместе с семьей кочевал с одного места на другое. Вот как, в зрелые годы, в своей автобиографии о месте рождения писал Виль Григорьевич: «На Украине, в маленьком городишке с громким именем, известным в России с суворовских времен,— в Очакове, – прошли первые годы моей жизни. Как ни странно – уехал я в раннем детстве, – но почему-то помню яркие солнечные блики на море и высокий, крутой берег. Перед войной, пятнадцатилетним подростком я побывал там в летние каникулы. Над запомнившимся мне обрывом, еще стоял бронзовый Суворов, указуя перстом на юг, и старорусские буквы предостерегали: «Берегись врага оттуда...».Рудины жили и в Терасполе, и в Рыбнице, и в Киеве, в 1938 г. отца перевели в Москву, где семья и прожила до самой войны. Отец Виля Григорьевича, как и его друзья, пограничники, постоянно уезжал в пограничные районы: то в Среднюю Азию, то на Дальний Восток инспектировать заставы. Хасанские события застали его отца на Хасане, а ночь на 22 июня 1941 г. он встретил недалеко от белорусской границы, в крепости Осовец. Словом, все годы взросления, юноша жил в среде военных, постоянно слышал разговоры о предстоящей войне, бывал вместе с отцом в военных лагерях, и для себя жизни вне военной службы не представлял. В 1940 г. В.Г. Рудин поступил в 3-ю Московскую специальную артиллерийскую школу, после окончания которой в 1943 г. продолжил обучение в Ленинградском артиллерийском училище (оно тогда находилось в Костроме). Не дав окончить этого училища, учтя успехи Виля Григорьевича в немецком языке, в феврале 1944 г. его направили в Московскую спецшколу органов государственной безопасности. Пройдя в спецшколе курс обучения, В.Г. Рудин, в первые послевоенные недели оказался в только что поверженном Берлине в качестве военного переводчика. Через три года он стал военным следователем в Восточной Германии (затем ГДР) и в этой должности прослужил там до 1952 г. С 1952 г. Рудин В.Г. работал в органах КГБ и УВД в г. Кемерово и Новокузнецке. Вышел в отставку в звании подполковника в 1976 г. Писать Виль Григорьевич начал в 1954 г. – областная газета «Кузбасс» опубликовала его первый рассказ «В дороге». В том же году он начал писать и первую повесть – «День икс», – как вспоминал автор, – «хотя желание рассказать о

трагических событиях 17 июня 1953 г. возникло значительно раньше». В этот день он услышал по радио последние известия: в Берлине, Лейпциге и Дрездене снова стреляют, снова подняли голову уцелевшие фашисты, снова льется кровь. Еще через день газеты сообщили: фашистский путч подавлен. Вот об этих событиях, в художественной форме и рассказал начинающий еще писатель – В.Г. Рудин. Автор долго работал над произведением. Только в 1961 г. повесть была опубликована отдельной книгой. Событиям в годы войны и послевоенной Германии посвящены были еще две большие повести В.Г. Рудина. Это: «Зажми сердце в кулак» (Кемеровское книжное издательство, 1969 г.) и «Пять допросов перед отпуском» – (Кемеровское книжное издательство, 1974 г.). В них автор, на солидном историческом материале, используя свои личные знания жизни и быта в разделенной после войны Германии, очень интересно, со знанием дела, описал разноплановые, по своей сути, события (деятельность фашистской разведшколы в Таллине, работу разведчиков, взаимоотношения вчерашних противников, врагов в послевоенные годы, в разгромленной Германии). В.Г. Рудин в этих произведениях очень умело отобразил все переживания, размышления, горести и радости своих литературных героев. Позднее были опубликованы, вышедшие из-под пера Виля Григорьевича повести: «Тропа над пропастью» (1980 г.), «Между вчера и завтра» (1984 г.), «Преодоление» (1988 г.), «Солдат божьей милостью» (1991 г.), «Испытание боем: документальная повесть о Викторе Ивановиче Полосухине» (1995 г.) и многие другие.

В.Г. Рудин написал огромное количество статей, очерков, заметок по разным вопросам жизни и деятельности людей, в основном земляков из Кузбасса.

В 2004 г., уже после кончины В.Г. Рудина, вышла в свет его большая повесть «Три года дьявольщины». В основу произведения положены подлинные исторические события, которые разыгрались на Северном Урале и в Западной Сибири в 1919 – 1921 гг., и в частности, в треугольнике: Новониколаевск–Щегловск–Кузнецк. Многие фамилии героев – подлинные: Фридрих Адамович Брокар и Иван Павлуновский, Еварест Евдокимович – старейший Нырбского братства истинно-православных христиан (странствующих) (Кстати, вероучение истинно-православных христиан (странствующих) возникло еще в XVIII веке, в простонародье приверженцы учения именовались – «бегуны», поскольку основа вероучения – уход от жизни, полное отрицание окружающего мира. Последователи его не признавали царской власти, после Октябрьской революции – власти Советской. Что до русской православной церкви, то она считала и считает это вероучение ошибочным, ложным). В рассматриваемой повести

подлинные имена носят: дочь старейшего в братстве Александра, послушница Неонила и старица Киония – все эти люди жили в те годы, материалы о них автор нашел в архивно-следственных делах и имена менять не стал. Как далее пишет автор: «Есть прообразы главных героев, – Николая Силина и Алексея Ливанова – двух бывших белых офицеров, которых судьба привела на сторону красных. Фамилии их изменены». С 1982 г. Виль Григорьевич Рудин – член Союза писателей, с 1985 г. – заслуженный работник культуры РСФСР, с 1986 г. за повести «Тропа над пропастью» и «Между вчера и завтра» – лауреат премии КГБ. В 1981 г. за телепередачу «Вечный огонь интернационализма» Виль Григорьевич стал лауреатом премии имени Владимира Мартемьянова. В 1996 г. он был награжден медалью Ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени».

30 октября 1998 г. на доме №2 по улице Красной в г. Кемерово была открыта мемориальная доска в память о В.Г. Рудине.

Источники и литература:

- Государственное казенное учреждение Кемеровской области «Государственный архив Кемеровской области» (ГКУ КО ГАКО) Ф. П. - 1240. (Личный фонд В.Г. Рудина)
- Рудин Виль Григорьевич //Писатели Кузбасса: Библиограф. указ.
Сост. С.А. Мазаева.– Кемерово. 1989.– С. 90-93.
- Газета «Кузбасс». – 1997.– 5 июня; 1998.– 29 октября.